初夏的天空明净悠远,雨后的校 园清新如昔。教室敞亮整洁,操场绿 草如茵,娇俏的月季花绽开笑颜。

5月11日,郑州市各小学校园生 机盎然,或在黑板上写着"欢迎回 家",或在条幅上写着"孩子们,欢迎 回来"。当天,郑州市各小学开学了 96.7万小学生返校复课。老师对学 生说:盼来盼去终于盼到了今天,想 了好久终于不用再和你"见字如 面"。在开学第一天,郑州市各小学 也上演着形式多样的"课"。 郑报全媒体记者 张勤 王红

# 用音乐迎接 孩子们"回家"

早上7点20分,在郑东新区昆丽河小学 门前,同学们在老师的引导下保持安全距离 排起队伍。为了确保复课防疫安全,学校采 取分年级、错时错峰入校。

每个孩子手中拿着一面鲜艳的五星红 旗。不仅如此,学校还另外准备了200面国 旗,分发给教职工、学生家长和来往民众。一 时间,昆丽河小学校门内外一片红色旗帜招 展,映衬着孩子们"回家"的笑脸,格外亮眼。

这时,悠扬的琴声响起,是六二班同学刘 豫卓以小提琴曲《我爱你中国》欢迎伙伴们的

种卡通人物迎接学生的归来。大约7点30 分,学生在学校门口间隔1米排队,经测温后 有序进入校园。入校后,学生按照指定路线 来到教室门口,经消毒、测温后有序进班。

为避免扎堆,东关小学将原来班级一拆 为二,编为A班和B班,上午A班学生报到,下 午B班学生报到。

经开区六一小学实施组团式错峰入学。 5月11日三年级至六年级学生入学,5月12日 一年级和二年级入学。该校将原有的6个年 级分为6个组团,分散在6个时间段返校。

同学们严格遵守学校安排的入校时间, 在规定时段内进入入校等待区,根据1米间隔 的白色圆点定位,在护导老师的引导下有序 进入校园。

# 用分班实行 全新"课时管理表

新的校园生活秩序如何让孩子迅速适 应?复学当日,中原区互助路小学、伊河路小 学,金水区文源小学等都分批组织各年级、各 班级学生进行了校内路线闭环设置、体温检 测、课间如厕以及应急处置等实地演练。

为确保学生返校不出现拥堵,互助路小 学北校区分年级、分批次入校,上午-年级返校,下午二、四、六年级返校。每个年 级间隔20分钟错时入学、放学。12日全面复 课后,北校区将实施全新的"课时管理表",每 个年级、每个班级都按专属的时间表开展校 内学习生活。原有的课间10分钟延长为15 分钟,方便学生分批喝水、放松、如厕。

为帮助学生适应新的校园生活秩序,学 校还为不同年级的学生准备了红色、橙色、蓝 色3种颜色的"互助卡",指导学生分批错时上 学、放学,强化校内管理。







郑州96.7万小学生返校复学

校园更美丽



金水区纬五路二小,进校门测温 学校供图



二七区政通路小学设置的等候区1米线 郑报全媒体记者 丁友明 图



### 疫情教育成为 课堂第一"主角

随着校园生活的重启, 小学生纷纷迎来"开学第一 课",疫情教育成为当仁不让

第一课',安排了升旗仪式、 实操演练、专题视频、主题班 会、总结收获5个环节。"郑州 市实验小学校长于乐介绍, 在 这

> 个过程 中,对学 生进行科 学预防教 育、爱国主义 教育、生命教 育、信念教育、 心理健康辅导等。 在互助路北校

段话让孩子们陷入沉思:"当 下,祖国已经有效控制了新 冠肺炎疫情,世界疫情却依 特殊'战斗',我希望同学们 能把对科学家的敬佩、对医 护人员的心疼、对亲人的惦 念……最终化为最平凡、最 实际的行动——爱身边的 人,做好手边的事。"

同学们表示,"祖国的强 大给了我们坚实的后盾,给 了我们无穷的希望。未来, 我们希望自己也成为有力量 的人,能够把希望给予需要 的人。为了这个目标,从现 区六二班"开学第一 在起,我们将发奋努力"。

### "蝈蝈老师播报"90天不间断

郭亚娟老师有个绰号叫 蝈蝈老师"。她在放假期间 连续90天不间断为孩子们

"面对灾难,我们要用什 么来教育我们的孩子?该如 何把灾难当作教材,把危机 变成机遇,让孩子在磨砺中 成长。"校长景松峰带领全校 教师思考着,最后诞生了"把 灾难当教材 在磨砺中成

已连续播报90天,每天带大 家了解疫情最新动态,讲述 正能量的人和事。郭亚娟每 天自己写稿,录制视频,再由 学校的制作团队制作,每天 通过微信公众号推送给学生 和家长。郭老师每次都要提 前把播报的内容背下来,因 为她要做到尽善尽美,不能 让视频这边的同学们发现她 是在念稿子。

长""停课不停学"系列视频

除郭老师的栏目外,政 通路小学还通过家校携手

认识战"疫"中一个个平凡 成为正直、勇敢、善良的 人;青年教师王慧婷和杨 曼依勇于承担的《学趣发 现官》和《童心读书会》栏 目,教会孩子在发现中探 索、在读书中成长。

政通路小学将把老师们 的手稿编印成册,定名为《战 "疫"之光》,并永远保留在学

### "卫星厨房"送来暖心餐

5月11日清晨8时20 的孩子们开始分时段错峰返 校复学。同时,学校"卫星厨 房"也建设完毕,5月15日将 正式投入使用,让孩子中午 可以在校吃上安全、健康、可 餐,不仅破解了学校学生多、 本校原有食堂,也于复学首 口的午餐,以更好地实现校 面积小的供餐难题,又缩减 日实现了午餐供餐服务。为 园的封闭式管理。

前,金水区按照"校内供餐为 身体健康。 主,校外配餐为辅"的思路,

校内供餐、校外配餐等,确保 50所区属小学在复学三周内 能够全部实现午餐供餐。

13 所学校采取的"中央 厨房+卫星厨房"的模式供

校加装了餐梯,为13所学校 前已组织所有厨房员工注 运送到班。

册钉钉,每日通过打卡及 时定位,追踪14天内体温 位置、是否有密切接触等 信息,纳入学校教职工统 一管理。

郑州龙门实验学校依托 了从饭菜出锅到学生餐桌的 在就餐过程中减少学生接 为最大可能保证孩子从 时间,有效减轻学校疫情防 触,学校采取了餐厅用餐和 学校到家"两点一线",复学 控工作压力,全力保障师生 教室用餐两种形式。在餐 厅内不同班级学生按设定 作为省内首家"中央厨 的单向闭环路线进出、就 投入2500余万元加快13所 房+卫星厨房"供餐的金水区 餐,教室内采取"盒餐到班" 学校食堂改扩建,给32所学 文化绿城小学,在厨房复工 的形式,将装好的封闭餐盒



## 课间锻炼不落下

在金水区纬五路第 二小学三(4)班,学生通

遵守学校疫情防控的各 学习相关防护知识。 种要求:从早上起床的

接下来,锻炼时间 过学校"暖映像"新闻中 到啦!"两个好朋友,手 心拍摄视频短片《小暖 碰碰手,你背背我,我背 的一天》,通过记录学生 背你……"伴着《七步洗 "小暖"复学后第一天的 手法》儿歌,孩子们做得 行动轨迹,让学生通过 不亦乐乎。据了解,课间 视频加讲解的方式,更 老师会带领孩子做类似 直观、更立体地了解和 的课间操进行锻炼,还能

体育课怎么上? 纬 物品整理,口罩、消毒湿 五路二小德育处主任任 巾的准备,到错峰上放 琳介绍,各班将在操场 学、错峰上下课,再到如 上固定区域,保持1米间 厕、课间的错时和错学 隔,摘掉口罩上体育课。

管城区一小学,认真听讲 学校供图

管城区东关小学,认真阅读 郑报全媒体记者 马健 图



中原区锦江小学,学习洗手消毒 学校供图